

Abril 13 1913

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

LA PERSPECTIVA DE LA PAZ Y LOS INTERESES INDUSTRIALES, AGRICOLAS Y COMERCIALES DE LA MANCHA

Casi todos los periódicos del mundo juzgando por los discursos de los políticos de las naciones beligerantes y dando como se están dando a la publicidad los secretos de las cancelas diplomáticas, y á más por el formidable encuentro de los ejércitos, hacen suponer que la paz está más cercana de lo que se cree y que sus resplandores se divisan no muy lejos del horizonte.

España por fortuna está en los presentes momentos gobernada por los hombres que dentro de la Monarquía, y también fuera, son los únicos que pueden dirigirla por seguros derroteros contando con la confianza del país. De ahí, que sea lícito esperar una provechosa labor gubernamental en todos los órdenes de la vida social y muy especialmente en el aspecto económico.

Pero no debemos olvidar como manchegos, dos fases muy interesantes de esta cuestión que de una manera muy directa nos afecta.

Son, que por un lado España está formada por un conglomerado de unidades como son las provincias y dentro de ellas los Municipios; y que presidido el actual Gobierno por el autor del famoso proyecto de la autonomía local é integrado por ministros que como Cambó no renuncian, á sus nacionalistas aspiraciones, no sería muy extraño pensar en que una de las obras del Gobierno fuese la de conceder una más ó menos libertad política administrativa á las provincias ó á los Municipios.

Planteados con esos elementos los términos del problema no asusta pensar cual fuera y cual sería la apurada y difícil situación en que pudiera colocarse nuestra provincia y por ende sus Municipios? ¿Es que se puede ocultar ni á los ojos del mayor mozo, que ni política, ni administrativamente, ni ciudadanamente estamos educados para sufrir nosotros un cambio tan radical en la constitución política de la provincia ó del Municipio?

Pero aparte esta cuestión, estudiemos solamente el aspecto económico y la preparación que para el día de la paz—que como antes decimos no parece estar muy lejano—deben ir haciendo la Diputación provincial y los municipios.

Para darse cada cuenta de ello basta con observar por un momento la situación interior de España y después la de nuestra región. Nadie ignora los millones de oro que están acumulados en el Banco español; el dinero acumulado en las cuentas corrientes de los bancos y casas de crédito, dinero casi muerto que no halla donde ser empleado; los comerciantes enriqueciéndose mientras unas cuantas industrias, las menos, sufren el azote de la guerra. Hay en expectativa de trabajo millones de brazos que aguardan el momento oportuno de la emigración, para emplear sus actividades en otras naciones donde la escasez de obreros hará que los jornaleros sean seductores.

Emigrará el capital, emigrarán los obreros, emigrará una juventud, quizás lo más sano y lo mejor, sedienta de trabajo, que no será únicamente de obreros manuales, sino de obreros de la inteligencia, ingenieros, industriales, técnicos y en el momento en que España más necesite de sus hijos será abandonada por ellos mismos y seguirá quizás con el lenguaje de la desgracia y la decadencia que hace muchos años viene caminando sobre la frente de nuestra Patria querida. Todo esto por el momento no nos preocupa, ya que por fortuna en su suelo y en el subsuelo hay y habrán riquezas, que sólo sirven para enriquecer á los extranjeros y á sus naciones.

Supongamos que el Gobierno responde á las ansias de regeneración nacional y dicta sus medidas y sus disposiciones, que como de carácter general, habrán de afectar á nuestra región. ¿Cuál ha sido, pues, nuestra preparación para recibir esas medidas?

Pero admitamos la hipótesis contraria. Admitamos que este Gobierno como tantos otros sigue los derroteros de nuestra política funesta, de nuestra ruina política y abandona la nación á sus naturales y anárquicos impulsos. En esta hipótesis ¿cuál será nuestro destino?

Estudiada la cuestión bajo uno ú otro aspecto, convengamos que ni la Provincia, representada por su organismo, ni los municipios han hecho nada de particular, abandonándose á las pequeñas intrigas de la baja política, luchas de pueblo nada más.

Hemos de convenir todos en que la provincia de Ciudad Real ha sido muy favorecida con la guerra, como lo prueba el caso de Puertollano, donde el dinero penetra en río de oro hasta el extremo de que muchos de esos espontáneos capitalistas han llegado á afirmarse allí en sus solitarias meditaciones. Convengamos en los negocios que los vinticultores hicieron hace dos años; convengamos en que también es un buen negocio la agricultura aunque no extraordinario; tampoco hay que olvidar el comercio que ha realizado importantes operaciones y muy principalmente los almacenistas, como pudiéramos señalar concretando con hechos y personas.

Pero como todo se abandona, se abandonaron los mismos industriales, y como ni la Diputación ni los Ayuntamientos, al igual que los demás de España, estaban capacitados para las nuevas contingencias que ha traído la guerra, se suscitó la cuestión de los transportes y el vino se almacena en las bodegas y los carbones tienen limitada exportación. No hacen nuestros organismos oficiales presión alguna para la realización de conventos comerciales, por los que tengan fácil salida nuestros calcos. Y cuando por motivos de la sequía moría de hambre el ganado, tenía éste que sacrificarse sin rápido aprovechamiento en las propias dehesas, en el monte mismo. Y cuando como ahora unas heladas tan intensas destrozan los olivares y sus cosechas para dos ó tres recolecciones, vemos á nuestros agricultores implorando de nuevo al Cielo como en los tiempos más decadentes de nuestra historia patria.

Que no hay preparación ni en los individuos, ni en las colectividades es cosa que está fuera de toda duda. La paz al igual que la guerra, nos ha de coger en absoluta imprevisión para sufrir todas las contingencias, contingencias que serán sumamente gravísimas para los que se encuentran desprovistos de medios de defensa y de medios de organización.

Piensen los mineros de Puertollano—nos referimos á los patronos—en el día que hecha la paz pueda dar Lugaterra entrada en nuestro territorio á los carbones de Cardiff que como necesitada de dinero, tendrá que hacerlo en condiciones que faciliten la recuperación de todo su numerario vertido ahora en las naciones neutrales. Piensen en ello y no olviden que las condiciones de entrada en España dependerá de los tratados comerciales que firme con nuestro Gobierno.

No olviden tampoco nuestros vinticultores, ni nuestros propietarios lo mismo industriales, que comerciantes que al llegar á nacionalizarse el capital español doctrina económica que no sería muy descabellada, ó si no encontrara en el extranjero facilidades de colocación, ocurriría que esos grandes y ya casi fabulosos capitalistas bilbaínos y catalanes llegarían á ésta y otras regiones de España constituidos en formidables trusts, y monopolizarían nuestros campos, nuestros negocios, nuestras riquezas mineras y agrícolas, nuestras industrias concurriendo algo parecido á lo que la *canadiense* realiza en parte de Cataluña que si bajo el aspecto económico es una poderosa palanca de progreso, políticamente es un doloroso régimen feudal que renace en pleno siglo XX con todos los caracteres repulsivos de la época medieval pero exentos de toda poesía y de todo romanticismo.



Ortiz de Zarate

En San Sebastián, donde hubo de vivir los últimos años de su existencia, es llamado por el cariño de los suyos y la viva devoción de los donostiarros, sus paisanos, ha cedido su tributo á la muerte á la avanzada edad de 91 años, un ejemplar patriota guipuzcoano D. Pedro Ortiz de Zarate y Ucelatay. Este nombre, sin fuerza evocativa para muchos de nuestros lectores, vive glorioso y eternizado por la gratitud en dos pueblos hermanos de la llanura. Calzada y Moral, las ciudades gemelas de vecindario análogo, de igual riqueza cerealista, vitícola y oliverera, de sencillas costumbres semejantes, de igual abuelo hospitalario, florecieron porque les cupo la dicha de tener un hombre. Los pueblos que no tienen hombre suspiran toda la vida—como Infantes, como Solana, como Herencia, como Villarrubia—por el ferrocarril sin conseguirlo. Dicho queda sin expresar que Calzada y Moral son deudoras de su ferrocarril á Ortiz de Zarate. Poseía el finado entre Moral y Granácula una finca: «Montachuelos». Pensó enlazarla con Valdepeñas por un ramal de vía estrecha. El «trenillo» nació. El capellán de «Montachuelos», sacerdote venerabilísimo, natural de Calzada, interesado por sus paisanos, logró de don Pedro que el trazo de la línea se prolongase unos cuantos kilómetros más hasta tocar en dicho pueblo. Este fue el origen del ferrocarril de Valdepeñas á Calzada por Moral, prolongado diez años más tarde por una sociedad de capitalistas alavéses—la actual empresa—á Puertollano. La obra de Ortiz de Zarate, minúscula en sus comienzos bien pudiera ser la base de un ferrocarril estratégico de Puertollano á Albacete por Valdepeñas é Infantes. Las gestiones van por ese camino. Calzada ha tentado su reconocimiento dando á una de sus calles céntricas el nombre del malogrado prócer vasco. Lo menos á que están obligados los Ayuntamientos de ambos pueblos es á hacer celebrar enaguas solemnes en sufragio de aquel hombre inteligente, opulento y manchego de corazón. NIGER.

El lunes:
«La Semana Artística. Mary Lucy»,
por José Francés.

«OBSERVATORIO»

Las observaciones meteorológicas, registradas en el Instituto en el día son las siguientes:
Temperatura máxima, 13,9 sobre cero.
Idem mínima, 4,2 sobre cero.
Evaporación, 7,4.
Dirección del viento, S.
Rescorrido, 292,9.
Fuerza, casi moderada.
Cielo, medio cubierto.
Lluvia, 4,5.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

lanes llegarían á ésta y otras regiones de España constituidos en formidables trusts, y monopolizarían nuestros campos, nuestros negocios, nuestras riquezas mineras y agrícolas, nuestras industrias concurriendo algo parecido á lo que la *canadiense* realiza en parte de Cataluña que si bajo el aspecto económico es una poderosa palanca de progreso, políticamente es un doloroso régimen feudal que renace en pleno siglo XX con todos los caracteres repulsivos de la época medieval pero exentos de toda poesía y de todo romanticismo.



Perfil pueblerino

Los artistas
[Sueñan...!] Sueñan con levantar el vuelo y remontarse á otras ciudades de más promisión y donde el pensamiento pueda gozar de independencia y sus trabajos sean recompensados—si no con la gloria y el dinero—á lo menos con la popularidad, para endulzar el alma y hacer amable la vida.

Es tan triste para éstos, estar destinados á deshojarse en la fría y sombría monotonía del lugar, sin más ambiente para el espíritu, que el de sus errantes pensamientos y sin otras emociones, que las del dolor del engaño y la ficción del estímulo que les dan....!

Cuando algunas veces, en la tertulia del casino del pueblo y rodeados de una peña de amigos, hablan de arte y de sus proyectos para el mañana—el mañana ese, que tanto se desea—, sus palabras, van siempre llenas de una vaga melancolía y de un escepticismo tan suave y doloroso, como tan trágico y burlesco, es el ambiente de la sala...

Son—¡pobres bohemios del espíritu!— como un amor de otoño en las horas grises de la tarde, cuando sin darnos cuenta, nos vamos quedando en semipenumbra, con alguna amada romántica y ensoñadora.

Y así como los últimos rayos de sol crepuscular, dán á los cristales esas iridiscencias tan policromas y el cielo se vá quedando de violeta y oro dando alegría al paisaje, así vá siendo, de alegre su semblante, cuando ve en perspectiva el día de su marcha, á ciudades populosas, solo antes soñadas para él.

La vida hahamla
Para vivirla, se necesita aguzar mucho el ingenio y saber halagar á los que ya la pasaron y saben de las fatigas y contrariedades que en ella se encuentran. Hay que ser demasiado romántico para el estómago y tener un mucho de optimismo en el futuro triunfo; porque de lo contrario, el ánimo decae y pronto se cansa la voluntad de la forzosa espera y el cuerpo comienza á resentirse de las vigiliadas de uno y otro día.

—Es muy necesario predisponer de antemano todas las fibras sensibles y esperar con la calma del Santo Job—que según versiones fué el que tuvo más paciencia—, hasta que un día se abra un nuevo horizonte y en él se encuentre la Diosa mimada.

En este día, comienza una nueva vida y todo lo artificiosa que queda de la del pueblo, va desapareciendo y entonces con una certeza mucho más fuerte que todos los razonamientos, se vé como desaparece el terreno árido y polvoriento de día de canícula y se presenta en perspectiva, lo fértil y alegre de tardes primaverales con el olor de la acacia que florece y la alegría campesina que comienza á resucitar de la melancolía de los días invernales.

A medida que el optimismo se ha ido sobreponiendo á todas las penalidades sufridas, la fatiga física, comienza á decaer y entonces se triunfa.

Y un día... así como el «Tartar» de Dandet, desembarcó en Marsella y resultó ilustre por la ignorancia de sus paisanos; el artista, ya consagrado por los públicos más entendidos, llegará á su pueblo y una tarde en la tertulia del Casino y rodeado de una peña de amigos; sus palabras contando las aventuras que pasó entre el oleaje humano de grandes metrópolis—en el silencio de los oyentes, serán como si recitase un poema lleno de vehemencia ó interpretara alguna de sus más bellas composiciones ante un público selecto y distinguido... sus palabras de hoy, serán como un sarcasmo, á las cosas que de él hicieron, cuando pensaba en el triunfo...
ANGEL VELARDE DIAZ.

PAPEL CALCAR
azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas.

En paquetes de 25 hojas á 4,75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manchego», Libertad número 4, Ciudad Real.

EN SU CASA DE VALLECAS, HABLAMOS CON MALLA QUE NOS REFIERE SU VIDA Y SU HISTORIA

Para El PUEBLO MANCHEGO.

Ayer tarde, con ocasión de visitar á un amigo que allí reside, hubimos de trasladarnos al inmediato pueblo de Vallecas. Omiso el visitado enseñarme las cosas notables del pueblo y como llegáramos junto á un portalón de carros que daba paso á patio extenso, donde se veían varios perros de caza, díjome el acompañante:

—Aquí vive Malla.

—El as de espadas del toro.

—El mismo; ese matador de toros que sabe perfilarse de cerca y meter todo el estoque en lo alto y citar á recibir parar y aguantar como el primero.

—¿No exagera usted un poquitillo? El ser paisano... la amistad personal.

—Pero, ¿usted no ha visto torear á Malla?

—Sí, señor; varias veces, incluso el domingo anterior. Le ví citar á recibir y consumir la suerte con una perfección y una valentía que me causaron verdadera sorpresa. También ví dar un soberbio estocazo al volapié.

—¿Pues, entonces...!

—En la última corrida de Madrid, la segunda de abono, su paisano Malla demostró que sabe torear y adornarse y ceñirse. Lo que pasa es que Malla ha tenido mucha desgracia. Siempre ha tenido que torear en la plaza de Madrid en condiciones de inferioridad, porque no ha figurado en ningún partido político tan rino.

—¿Ha estado siempre como Urzáiz?

—¿Solo en el escafío?

—Que lo diga usted. Solo, y con su mala suerte. ¿Quiere usted conocerle?

—Buena.

Y entramos en la casa de labradores, en ella se respiraba el olor del campo, ambiente de la campiña castellana.

Los padres de Malla, ancianos, pero fuertes y vigorosos; sus hermanos y su mujer andaban por las habitaciones.

La mujer de Agustín es la protagonista de un cuento de hadas, de esos amables cuentos que tan gratamente sonaban en nuestros cuando oídos niños y que aún se asoman dulcemente á las fórmulas del recuerdo.

Porque siendo niña, muy niña, jugó con un chavallito espigadote y franco, que si enamoraría quedó también prendido en las ramas del mismo árbol.

Los dos chichelos se querían con locura, á rabiar.

El era hijo de unos labradores acomodados; pero ella, la niña de los cabellos rubios como la espiga del centeno, era pobre, porque la desdicha, dejándola huérfana en su más tierna niñez, la había sumido en el desamparo.

Los padres de Malla se oponían á aquellas relaciones, pero el muchacho supo esperar, esperar que la convicción de su amor, que la certeza de su fidelidad llegara á conquistar la aquiescencia de los ancianos.

Un día, cuando ya había mostrado con largueza que sí sabía aguantar con gallardía los embates de la fiera en los circo taurinos, sabía también querer con igual entereza y decisión, consiguió el permiso de sus padres y se casó con toda pompa, con toda solemnidad, con el mayor entusiasmo y la más encantadora alegría.

Y aquella niña, rubia, delicada y espi ritual, como esas plantas de belleza inusu-

perable que nos admiran más porque su semilla fructificó en un campo árido y rocoso, vino á ser la protagonista de un cuento de hadas, casándose con el hombre que ella quería, con aquel chavallito de escasa fortuna que, poniendo á prueba su corazón, jugándose la vida con la grandeza de valor de aquellos ilustres campeones que hacían sus hazafas por su dama, por su Dios y por su Rey, había conquistado para ella, un dinero que se traducía en sedas, en joyas y en bienestar.

El matador de toros vallecano, sustituido en Madrid de Vicente Pastor, como podrá comprobar todo el que no tenga la mala ocurrencia de morirse antes de fin de temporada, estaba examinando y limpiando una de sus escopetas; porque Malla es un cazador empedernido. Ya le conocíamos de haber hecho alguna información cuando la gravísima cogida que sufrió el año anterior en Barcelona, que le estropeó toda la temporada.

Yo fui torero, ó mejor dicho decidí serlo profesionalmente—nos dice Agustín, refiriendo su historia—de golpe y porrazo. Hace muchos años, apenas si tendría yo unos diez y ocho, acordamos los mozos del pueblo traer unos becerros para torearlos en las fiestas. Así se hizo, yo fui uno de los que más torearón y como notara la facilidad que para ello tenía, decidí dedicarme á eso.

Lleva usted dentro la actitud, el temperamento, y con aquello no hizo más que exteriorizarse. ¿Y de lances graciosos?

Recuerdo que al poco tiempo de esto, después de haber ido á varias capeas, salí de banderillero en la plaza de Tetuán. Pero al llegar el momento preciso, porque los clarines habían marcado el cambio de los toros y se oyó el ruido de las cornetas, yo, encoraginado, cogí también un par. La gente protestaba, chillando atrozmente. Yo, como si tal cosa, pues había ido desde Vallecas vestido de torero y no me iba á volver así, puse el par. ¡No le había de poner si me costaba diez duros!

—¿Diez duros?

—Sí, amigo; diez duros en localidades. La primera vez que maté fué en Alcalá de Henares, que despaché dos toros, el mío y el de otro compañero que se rajó en la plaza.

Allí, en esa corrida, brindé á un amigo, resultando la cosa como los tranvías cangrejos.

—¿Cómo se explica eso?

—Por que fué un brindis de circunvalación. Verá usted: junto á mi padre estaba en el tendido un amigo nuestro. Yo le brindé el toro y el me hechó diez duros de regalo. Pero como estos diez duros se los acababa de pedir á mi padre para echármelos, y como mi padre no los cobró, tuve que devolvérselos, retornando al bolsillo de donde salieron. ¿No es ese un brindis de circunvalación?

Mucho rato seguimos la interesantísima conversación con el diestro vallecano, con el que por su valor sereno, su arte toreado y su clasiquismo al matar con arreglo á las *normas canónicas* (como dicen en pintoresco léxico algunos revisteros), ha llamado la atención del público madrileño que vé en él al sustituto innegable de Vicente Pastor, al as de espadas de la baraja taurina.

MIGUEL ESPAÑA.
Madrid, Abril.

MADRID

Comentarios políticos

La Comisión de Suplicatorios

Ayer tarde, en la sesión, quedó elegida por el Congreso de los Diputados la Comisión de Suplicatorios. Esta es una de las distintas comisiones permanentes que se forman en la Cámara popular. Su funcionamiento se encuentra fijado en los artículos 128, 129, 130, 131 y 132 de Reglamento.

El Suplicatorio nació del contenido de los artículos 46 y 47 de la Constitución del Estado. Porque dice t.x.amente: «Los Senadores y Diputados son invio-

labies por sus opiniones y votos en el ejercicio del cargo. Y disminuido de éste se dice en el artículo siguiente que no podrán ser procesados ni arrestados sin previa resolución del Senado (los Senadores) sino cogidos *infraganti*, ó cuando no esté reunido el Senado. En cuanto á los Diputados tampoco podrán ser procesados ni arrestados durante las sesiones sin permiso del Congreso.

Mucho se ha discutido en distintas legislaturas el verdadero concepto del Suplicatorio, así como el de la palabra inviolabilidad. Pero á nuestro juicio la cuestión es oscura y difusa, siquiera la propia convención haya dado á ambas palabras una extensión incompatible con las leyes.

Dice la ley, como varán por el artículo que anteriormente copiamos, que los



Asotaciones de un reporter

Pasado mañana se adelantará una hora los relojes en toda España. Acostumbrarnos a esta modificación no ha de costarnos tanto trabajo como la gente quiere hacer creer.

Zaragoza en la que se veía el templo del Pilar y el Ebro.

Por luces muy bien combinadas parecía verse la corriente del río. Tuvo que salir repetidas veces a saludar, al palco escénico.

Esta Josefa Plaza, contra su hijo Dámaso Hernández Plaza, por haberla amenazado de muerte con una pistola, como igualmente a otro hijo suyo.

Se anuncia para su provisión, por concurso de traslado, la plaza de maestro de escuela de la escuela graduada de niñas de Valdepeñas.

Se vende una buena partida de ANEA en inmejorables condiciones y económicas. R. Z. P. de la A. T. número 22. CIUDAD-REAL.

Ascenso al generalato. Dios «El Ejército Español»: «Antesayer celebraron su primera reunión, bajo la presidencia del general Weyler, los tenientes generales señores Luque, Ochando, Aznar y Arizón, y el general de brigada don César Aguado, en concepto de secretario, nombrados recientemente para proponer a los coroneles y generales que hayan de ser propuestos para el ascenso, cuando hayan de cubrirse las vacantes reglamentarias.

Noticias generales

Vacante. Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Peñón, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas. Se admiten solicitudes en el término de treinta días en aquella alcaldía.

De minas. Por decreto del Sr. Gobernador se ha admitido la solicitud de registro para una mina de hierro presentada por don Ricardo O'ne Rodríguez de 20 hectáreas.

Se les ha sometido un cuestionario en que se marcará la orientación y se examinarán las diversas condiciones que se exigirán para el ascenso.

Un libro referente al acta de Castropol

CONVOCADOS POR MOYA SE REUNEN LOS DIRECTORES DE PERIODICOS DE MADRID Y ENCARGAN A BERGAMIN DE PROMOVER LA ACCION JUDICIAL CONTRA LA PAPELERA

Notas políticas

Madrid 13 (madrugada). En Gracia y Justicia. El nuevo horario.

Con objeto de evitar que el tránsito de uno a otro horario ocasionase perturbaciones en la administración de Justicia y en aquellos otros servicios que axilian y completan el funcionamiento de la misma, el ministro de Gracia y Justicia ha dictado una Real orden disponiendo que los presidentes del tribunal Supremo y de las Audiencias, los jueces de primera instancia y de instrucción y los municipales fijen para ese día las que en lo sucesivo hayan de ser las horas de audiencia, bien manteniendo las mismas hoy establecidas, bien alterándolas, pero determinándolas claramente conforme al nuevo horario, notificando las alteraciones en orden a los señalamientos hechos para la práctica de diligencias, declaraciones, pruebas, vistas, etc., y teniendo en cuenta para los nuevos señalamientos que se hayan de hacer; que consideren, para el cumplimiento de términos y recibimiento de escritos, que la hora de la una de la madrugada del día 16 es equivalente a la que hubiera sido la de las veinticuatro del día 15, a fin de que no se merme en lo más mínimo el derecho de los que litigan y de sus representantes, y, por último, que den las necesarias órdenes y hagan las oportunas indicaciones para que lo mismo de los registros civiles que en los de propiedad se señale con toda precisión y con sujeción al nuevo horario el tiempo hábil para acudir a los mismos en demanda de los servicios que están llamados a prestar.

expedientes de distintos ministerios. Se aprobó un proyecto de decreto regulando las consignaciones para reparación de templos parroquiales. Se aprobó un proyecto de ley para expropiaciones precisas para el encauzamiento del Manzanares. Se examinaron las líneas generales de los Presupuestos y cambiáronse impresiones sobre las leyes que deben precederles.

Los periódicos y la Papelera. Convocados por el Sr. Moya reuniéronse ayer en la Asociación de la Prensa los directores de todos los periódicos de Madrid.

El Sr. Moya detalló a los reunidos las vejaciones que la Papelera viene causando a los periódicos diarios, requiriendo el concurso de todos para la defensa.

El Sr. Luca de Tena abundó en los mismos términos. Se tomaron acuerdos, algunos de ellos secretos, designándose un Comité encargado de facilitar al señor Bergamin cuantos datos precise para entablar cuantas acciones judiciales estime procedentes.

Se acordó así mismo que todos los periódicos cesen de publicarse el día que alguno no sea surtido de papel por la Central Papelera.

El acta de Castropol. Hoy será repartido a los diputados el libro que el Congreso acordó imprimir con todos los documentos relacionados con el acta de Castropol. El dictamen de dicha acta será discutido el jueves próximo.

AL GERRAR

La revolución en Francia? Esta tarde han comenzado a correr rumores de haber estallado la revolución en Francia. La noticia es muy comentada. Odiamente no ha sido confirmada.

La baja del franco. El franco ha bajado a 62. En la bolsa se hacen vivos comentarios a este depreciación tan enorme de la moneda francesa.

Habrà armisticio? De confirmarse ambas noticias, se llega a la consecuencia de que no eran tan infundadas las noticias de respecto a la gravedad interior de Francia circulaban estos días.

Funcionaria suspendida

El jefe de la estación sanitaria de Ayamonte (Huelva) ha sido suspendido, y se le sigue expediente, por tener firmados en blanco los certificados de sanidad que se daban a los viajeros procedentes de Portugal.

El día en Madrid

Madrid 13 11:50 m. Consejo de ministros. El Consejo terminó a las nueve de la noche. A la salida se facilitó el siguiente nota oficiosa: El Consejo ha examinado diversos

Crónica de sucesos

Un «matón». Ayer tarde presentó una denuncia en la inspección de vigilancia, la vecina de

Colación canónica

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Prior ha dado esta mañana colación de sus parroquias, previa permuta, a los nuevos curas de Almadén y Herencia, D. Pedro Pablo Martín y D. Venancio González, respectivamente.

Ecos políticos

En el correo llegó anoche de Madrid D. Ramón Baillo, primogénito del conde de las Cabezas.

Teatro Circo

Anoche volvió a actuar en este coliseo la bella canzonetista de aires regionales, Amalia Molina.

El gobernador civil

Ha salido para Málaga acompañado de su distinguida esposa el gobernador civil de esta provincia D. Fernando Maldonado.

Ecos de Sociedad

Los que viajan. Hemos saludado a D. Ramón Clemente Rubisco, que llegó de Madrid.

La finalidad del bombardeo de París

Dice «Le Temps»: «Con el bombardeo de París el enemigo persigue precisamente el fin de molestar ó de surtirle la regularidad de nuestros servicios públicos, y de paralizar, detrás de nuestros ejércitos, la existencia normal de las zonas de trabajo, de donde se abastecen nuestras tropas, y de las cuales depende la intensidad de los esfuerzos del frente.»

La ayuda americana

En el «Morning Post» escribe el coronel R-plington: «La reciente declaración del ministro de la Guerra americano en la que dice que los Estados Unidos tendrán este verano 500.000 hombres en Francia, y un millón antes de fin de año, no me pare-

Asociación de Armentieros por los alemanes

LA TOTALIDAD DEL BOTIN DE LA BATALLA DE ARMENTIERES ASCIENDE HASTA LA FECHA A 20.000 PRISIONEROS ENTRE ELLOS UN GENERAL INGLÉS Y OTRO PORTUGUÉS

Comentarios

La situación militar. En el mar prosigue la tenaz y trágica arena destructora de los submarinos tuzones, habiendo sido hundido recientemente.

Noticias telegráficas

Madrid 13 (de madrugada). Parte alemán. Teatro occidental.

Armentieros ha caído en nuestro poder, envuelto desde el Norte al Sur, por las tropas de los generales von Erhalón y von Steten y privados de las carreteras de retirada.

La guarnición inglesa compuesta de 50 oficiales, y de más de 3.000 hombres, entregó sus armas después de heroica resistencia.

También cogimos 35 cañones, numerosas ametralladoras, grandes cantidades de municiones y un depósito de prendas de vestir y otra clase de botín.

Al Noroeste de Armentieros, ganamos terreno.

Al Oeste rechazaron las tropas del general von Steten y de von Barlowitz, después de enconada lucha, un contraataque enemigo, llevado a cabo con grandes fuerzas contra Steenwärdle.

Después de una tenaz lucha, por la cuarta posición inglesa, rechazaron al enemigo en dirección de Baillor y Narville.

La totalidad del botín procedente de la batalla de Armentieros, asciende según comunicados dados hasta la fecha, a la cifra de 20.000 prisioneros, entre ellos un general inglés y otro portugués, además de 200 cañones.

El emperador de Austria desmiente a Clemenceau.

BERLIN.—(Radiogram de Neuen).—El emperador Carlos de Austria ha telegrafado al emperador alemán:

El presidente de ministros francés, en situación apurada, trata de escapar de la red de falsedades en que él mismo ha ido acumulando más y más inexactitudes y no vacilando en hacer la falsa afirmación que yo reconozco como justa pretensión francesa, la devolución de la Alsacia Lorena.

En el momento en que los ejércitos americanos tratan juntamente con los alemanes en el frente occidental, huelga toda otra prueba de que estoy dispuesto a luchar hoy y siempre por estas provincias como si se tratase de territorio patrio.

parlamentarios son inviolables por sus opiniones y votos en el ejercicio del cargo, y aun cuando éste que no pueden ser procesados ni arrestados estando abiertas las Cortes y sin permiso de éstas, entendemos que se ha venido a trozar el sentido de las palabras, sustituyendo indebidamente, abusivamente, la palabra inviolabilidad por la de impunidad.

Si, señores; la excepción legal para las inculpaciones de diputados y senadores en responsabilidad criminal no puede hacerse extensiva en ningún caso, y se viene haciendo en todos, a los delitos comunes.

No es justo que un ciudadano, por el hecho de haber sido elegido diputado ó senador, ó de haber comprado un acta de cualquiera de los dos eses tenga con ella el derecho de excepción de faltas abiertamente el Código Penal y a la moral social.

Los representantes en Cortes, por el hecho de serlo, deberían tener una mayor responsabilidad, por su calidad de legisladores, en las infracciones de las leyes del Reino.

Y no es así; un diputado, hombre al fin sujeto a todas las pasiones y a todos los vicios, roba, estafa, hurta, injuria y calumnia, previene, incurre en delitos contra el honor, etc., etc., pues entre los suplicatorios que duramen años y años en la secretaría del Congreso y del Senado, los hay para todos los gustos, y sin embargo jamás sufre sanción por cualquiera de esos delitos; delitos que a otro ciudadano, por no estar en la

vestidura, le costaría seis, ocho ó diez años de presidio.

Porque es práctica constante, seguida y fomentada por el principio egoísta de «hoy por tí y mañana por mí» que jamás se conanda ningún suplicatorio.

Yo no recuerdo más que de un par de casos (Azzati uno de ellos) y no era olemtamente por un delito común) en que se se haya concedido por el Congreso a los Tribunales, el necesario permiso para procesar a representantes en Cortes.

Debía de hacerse, ya estamos en época renovadora; ya que a todos interesa ir dando a las leyes aquella fuerza de eficacia que tanto se pierde por la inaplicación de las mismas que pesa por atrofiamiento el articulado, una distinción perfecta y definida de lo que ha venido a llamarse delito político y lo que no es ni puede ser nunca, cométalo quien lo cometa, sino un delito común.

No hay razón para que un pobreto sea procesado y arrestado por hurtar un pañuelo y no lo sea un señorón que estas fa cientes de miles de pesetas.

El espíritu democrático del régimen parlamentario, oae por tierra con estas cosas.

La nueva Comisión de Suplicatorio está formada como las anteriores.

Limitará sus dictámenes a denegar los procedimientos sin leer las causas y seguiremos presenciando el caso de que los legisladores sean en primer término los mismos burladores de los preceptos legales.

MÁXIMO GIM. (Prohibida la reproducción).

Asociación de Armentieros por los alemanes

LA TOTALIDAD DEL BOTIN DE LA BATALLA DE ARMENTIERES ASCIENDE HASTA LA FECHA A 20.000 PRISIONEROS ENTRE ELLOS UN GENERAL INGLÉS Y OTRO PORTUGUÉS

Comentarios

La situación militar. En el mar prosigue la tenaz y trágica arena destructora de los submarinos tuzones, habiendo sido hundido recientemente.

En tierra, todo el interés de la contienda se encuentra en el frente occidental, ya que en el teatro italiano de operaciones, en el macedónico y en los frentes asiáticos, sólo ocurren encuentros edidológicos de muy escasa importancia.

En occidente, ni el Norte ni el Sur del Somme, ha vuelto a intervenir activamente la infantería de ninguno de los bandos combatientes, pero, en cambio, no ha decrecido la actividad del cañoneo.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

Por noticias fidedignas se sabe que Francia concertará separadamente un armisticio con Alemania antes del día 30, quedando la lucha circunscrita a Inglaterra y Alemania. De Italia nada se dice. Todos los comentarios son ahora de simpatía hacia la heroica Francia abandonada en la lucha por la astuta Albión.

Visita

El Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid Sr. Prast acompañado de otros individuos de la Cámara ha visitado al Sr. Cambó. La visita solo ha tenido por objeto carácter oficial.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, comunicándoles que en España había tranquilidad. Añadió que se había solucionado la huelga de carpinteros de Haro.

De la Presidencia

La nota oficiosa, dice así: Hoy ha quedado abierta la frontera francesa para la exportación de la naranja. Una Comisión de Salamanca acompañada por el diputado Sr. Pérez Oli-

va, conferenció sobre intereses locales con el jefe del Gobierno. Los diputados burgaleses interpusieron al presidente en favor de los veinticinco de Huerta del Rey. Cumplimentaron al presidente el arzobispo de Valencia, el obispo de Calahorra y varios gobernadores.

El Nuncio

CEUTA.—A bordo del *Almirante Lobo* han llegado el Nuncio de S. S. y el obispo de Barcelona. Se les dispensó un entusiasta recibimiento.

Monseñor Ragonessi declinó los honores. Los ilustres viajeros se alojan en el convento de los Agustinos, donde se celebró una recepción brillantísima.

Hoy marcharán a Cádiz en el mismo buque.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

EMPRESA ANUNCIADORA

de Madrid, desea representante para Ciudad Real y su provincia, bien relacionado comercio. Buena comisión. —Dirigirse E. Ezquerria (S. en C.)— TOLEDO 42.—MADRID,

GUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS

USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD

COMBATE INAFECTENCIA Y DEBILIDAD GENERAL

RECHÁCESE TODO FRASCO QUE NO SE LEA EN EL EXTERIOR CON TINTA ROJA HIPOFOSFITOS SALUD EN LA ARGENTINA PIDASE HIPOFOSALUD

SE VENDE la casa número 2, de la calle del Cardenal Monescillo. En la misma darán razón.

ZOTAL

Indispensable para la desinfección de habitaciones, retretes y cocheros.

JABON ZOTAL

El ideal de los jabones medicinales

VENTA: Droguerías y Perfumerías Camilo Tejera y Hermans—Sevilla Proveedores de la Real Casa.

Sellos de caucho, metal, fechadores de franquicia Postal e imprentillas. No enmargar sin antes consultar el catálogo que facilita *Pto del Campo*, Caballero, 18.—CIUDAD REAL.

AGRICULTORES

Aumentar vuestras cosechas empleando de primavera los Nitratos de soda de la Sociedad de Penarroya. DEPOSITO: ALARCOS, 21.

OFICINA JURIDICO-ADMINISTRATIVA

DIRECTOR: **Francisco Herencia, ABOGADO**

MERCADO NUEVO, 8.

Gestión de toda clase de asuntos y negocios en las oficinas del Estado, Centros oficiales, Juzgados, Tribunales, Delegación de Capitanías y Curia eclesiástica.—Instrucción de expedientes administrativos y contencioso-administrativos.—Reclamaciones contra pagos indebidos.—Concesiones mineras, de aguas y riegos.—Comisiones y representaciones industriales y comerciales.

CASA MORALES

Fábrica de Sombreros para Señoras y Niños. Preciosos modelos para verano. SE HACEN ENVIOS A PROVINCIAS

Mariana Pineda, 5.—Madrid.

“La Auto-Manchega,, S. A.

VIAJEROS

Los coches Automóviles de dicha Empresa realizarán sus viajes con las siguientes horas de salida y llegada a esta Capital y al fin de las líneas en esta forma:

IDA

Línea de Piedrabuena.....—Días impares—
Salida de Ciudad Real a las 17
Llegada a Piedrabuena a las 18'31

Id. de Alcázar por Daimiel.....—Días impares—
Salida de Ciudad Real a las 15
Llegada a Alcázar... a las 19'53

Id. de Alcázar por Malagón.....—Días pares.—
Salida de Ciudad Real a las 15
Llegada a Alcázar... a las 20

REGRESO

Línea de Piedrabuena.....—Días pares.—
Salida de Piedrabuena a las 8
Llegada a Ciudad Real a las 9'31

Id. de Alcázar por Daimiel.....—Días impares—
Salida de Alcázar... a las 4'30
Llegada a Ciudad Real a las 9'23

Id. de Alcázar por Malagón.....—Días pares.—
Salida de Alcázar... a las 5
Llegada a Ciudad Real a las 10

Lo que se hace público para conocimiento de los señores viajeros.

LA EMPRESA.

QUIERE V HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO?

LACTO-CUAJO

EN POLVO Y LIQUIDO (FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTÉ)

PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.

TÍTULO 1/15.000

CALIDAD • FUERZA • RENDIMIENTO

PIDA ENSEGUIDA INFORMES E. PEDEMONTÉ BAILLEN 113 BARCELONA

Poudre merveilleuse.

SUS

Evita las enfermedades de los cerdos. Asegura rápidamente el engorde de los animales.

Aliment additionnel pour porcs

Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de cerdos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece a los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado a esta industria.

SUS mezclado con los alimentos le comunica un sabor agradable, excitando el apetito.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionados cuanto antes el maravilloso producto SUS

¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis!

Recomendado por los facultativos de todos los países

Dirigirse a **DEL AMO, DEL POZO y C. Ganaderos General Zabalza, 12 Prosperidad.—MADRID.**

LOS VEDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA a **D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real)**

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: **Pesetas, 5.000.000**

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 3 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGO

Ciudad Real

LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, dolores de pecho, predisposición a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consultad nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al **INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO** Ramba del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

GRATO AROMA - FINURA Y GUSTO EXQUISITO

ANIS DEL BÚ

TRI-DESTILADO

FABRICADO EN LAS DESTILERÍAS DE ANISADOS Y LICORES DE **M. PALOMARES FERRANDIZ** ARGAMASILLA DE CALATRAVA (CIUDAD REAL)

CURACIÓN DE LA TIS: Pastillas J. Miró

SIR NUEVO INVENTO

Contra las almorranas **LAMANO** Mercado núm. 10 — Y FARMACIAS —

Se ha trasladado a la CALLE DE CIRUELA, n.º 43

El gerente del Taller de Mármoles de **C. ARIZA**

DIB. & CUPONES

como el presente, del colorado a 112

AMPLIACIÓN FOTOGRAFICA

REGALO DE El Pueblo Manchego

MALAGÓN

ANIS BRILMISTED

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de Depurativas

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri, **CARABAÑA** Antibiliosas

LEALTAD, 12.—MADRID. Antiperpéticas

AVISO. Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y con estas.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria



La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

¡AGRICULTORES!! no comprar **ABONOS** sin solicitar precios de la **Sociedad Minera de Peñarroya**

SULFATO de COBRE
SULFATO de SOSA
SULFATO de AMONIACO

DIRECCION Sdad. M. y M. de Peñarroya PLAZA de CÁNOVAS, 4-MADRID

CORRESPONDENCIA: Apartado 314.

Telegramas: POBLUX.

Teléfono: 3.410.

Depósito y Agencia en CIUDAD-REAL, Alarcos, 21.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Domicilio en MADRID: O'Donnell, núm. 1

GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000

Primas y Reservas: Ptas. 52.500.000



Esta Gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la Provincia de Ciudad-Real durante el año 1904 Pesetas 54.231,15

INCENDIOS - VIDA en años de existencia

Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios - Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad-Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Saco Diaz, n.º 15

LA GATALANA
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1858
DELEGIADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, Caballero

¡CICLISTAS!!

Bicicletas B. S. A., ALCYON y VINDEC
Al Contado y á Plazos

CUBIERTAS Y CÁMARAS Dunlop, Hutchinson, Bergougnan y Soly. — DISOLUCIÓN Dunlop, Hutchinson y Bergougnon.
ACEP. ORIUS REPRESENTANTE
Virgen, n.º 2 y Principal, n.º 3. **MARTÍN GOMEZ VALDEPEÑAS** (Ciudad-Real)

LA URBANA
Compañía de Seguros contra incendios
Domicilio Social, París, Rue de Paletier, 8 y 10
DELEGACION GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito)... 5.000.000 de francos
Capital desembolsado... 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía... 117.546.000 de idem.
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego Alarcos, 25, dup. bajo CIUDAD REAL
Aprobado el presente anuncio por la Comisión general de seguros el 10 Octubre 1915

DIGESTION!

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS desaparecerán para siempre usando los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ,"
(Pídanse en Farmacias y Centros de Específicos) Núm. 6

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA,"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)
Puramente vegetal

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papelito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café ó leche, etc., etc.

De venta en farmacias y Droguerías
Sodas en polvo LOLITA
Refresco ideal
PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO
Depositario: **GIMENO AZNAR PUERTOLLANO** (Ciudad Real)

LAUFFER & C. IA
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía

LÁMPARA BERGMANN
Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA
Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico.
Resistencia mecánica insuperable.
Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las condiciones.
IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos
DE
Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA
ATOCHA, 38-MADRID.
: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación á Provincias.
CEMENTOS
de varias marcas, siempre en existencia.

Telegramas y telefonemas **PELAUF MADRID** **JUAN DE MENA, 7**
Teléfono 1.152 Oficina: Alarcos, 5 - Ciudad Real

La Mutual Franco-Española
SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR
Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida
Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.
Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.
Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes.
Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal.
Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

J. Martínez 2-San Sebastián-2 MADRID
Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades.
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

¡Interesa a todos!
J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.
Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Exipación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SOLA: GRAN CERÁMICA
ELECTRO MECÁNICA
Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS
DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS
Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, macetas y jarrones.
Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.
ATIBIANO JURADO NIETO Puerta de Granada - Ciudad Real -